



为变乱交织的世界注入确定性和稳定性

——专家解读《新时代的中国国家安全》白皮书

新华社记者

国务院新闻办公室5月12日发布《新时代的中国国家安全》白皮书。白皮书除前言、结束语外分六个部分,全面阐释新时代中国国家安全工作的创新理念、生动实践和建设成果。

有关专家在接受新华社记者采访时表示,白皮书充分展现中国众志成城抵御外部遏制打压、维护国家利益的必胜信心,统筹高质量发展和高水平安全的坚定决心,构建持久和平、普遍安全世界的不变初心。

白皮书指出,进入新时代,以习近平同志为核心的党中央创造性提出总体国家安全观,成立中央国家安全委员会,全面深化国家安全体制机制改革,加快推进国家治理体系和能力现代化,国家安全得到全面加强。

中国社会科学院学部委员张宇燕表示,党的十八大以来,面对国际局势急剧变化,我们坚持国家利益为重、国内政治优先,保持战略定力,发扬斗争精神,展示不畏强权的坚定意志,在斗争中维护国家尊严和核心利益,牢牢掌握了发展和安全主

动权。

中国社会科学院美国研究所所长倪峰表示,“总体国家安全观”与传统安全观的最大区别在于,不仅重视政治、军事、国土等传统安全,而且重视经济、科技、生态等非传统安全,强调统筹发展和安全、统筹传统和非传统安全、统筹推进各领域安全,体现了新时代中国对于国家安全形势的全面把握和国家安全工作的与时俱进。

当今世界面临百年未有之大变局,单边主义、保护主义与地缘冲突加剧,全球安全赤字日益凸显。白皮书提出,中国致力于“为变乱交织的世界注入确定性和稳定性”。

对此,中央党校(国家行政学院)国际战略研究院副教授武斌表示,中国发布首份国家安全白皮书,就是要让世界了解中国的国家安全理念和政策,向国际社会展现中国在统筹发展与安全中所取得的成就,为消除世界的和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字贡献中国智慧。

推进国际共同安全,是新时代中国国家安全的大国担当。“中国提出统筹自身安全和共同安全,是以和平共处五项原则

为基本前提的。中国在维护自身安全和推进共同安全的过程中,从来没有奉行实力至上、没有追求绝对安全,不以意识形态划线,而是倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,与世界各国一起携手构建人类命运共同体。”军事科学院战争研究院大校张露说。

进入新时代,中国明确把统筹发展和安全作为治国理政的重大原则之一。

国家发展改革委经济研究所副研究员申现杰认为,把握发展和安全两者之间的辩证关系,要科学预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战,下好先手棋、打好主动仗,科学谋划推动改革和出台政策的时机、方式、节奏,更加积极有效应对不稳定不确定因素,防范化解各类风险挑战,牢牢掌握我国发展进步的主动权。

近年来,影响我国国家安全的内外因素相互交织渗透,外部风险和挑战整体呈上升趋势,高水平对外开放面临复杂严峻形势。

白皮书提出,“推动开放和安全相互促进、协同提升。处理好自立自强和开放合作的关系,处理好积极参与国际分工和保

障国家安全的关系,不断增强在对外开放环境中动态维护国家安全的本领”。

“一方面,中国坚定不移推进高水平对外开放;另一方面,在扩大对外开放中提升安全水平,坚守开放安全底线。”商务部国际贸易经济合作研究院副研究员韩爽表示,中国注重运用法治思维和法治方式,加强涉外法治建设,不断加强执法司法国际合作,筑牢贸易领域安全屏障,在开放环境下维护国家主权、安全和发展利益。

“开放也是维护国家安全的一个非常重要的方式。”中国现代国际关系研究院副院长王鸿刚认为,新时代中国致力于不断扩大高水平开放,在开放当中积极参与国际合作,持续健全开放条件下防御外部风险的制度体系,促进开放和安全协同共进。

《新时代的中国国家安全》白皮书不仅是对中国国家安全成就的总结,更是对全球安全治理的贡献。

正如专家所言:“中国的安全不是封闭的独善其身,而是开放的共同安全;中国的发展不是零和的资源争夺,而是共赢的全球机遇。”(新华社北京5月16日电)

进可持续发展尤为关键。中方对此有何评论?

“当前,多边主义、自由贸易面临严峻挑战。事实一再证明,经济全球化是历史潮流,开放合作是时代大势,多边主义是必然选择。”林剑表示,当前形势下,各方更应捍卫多边贸易体制和国际经贸规则,维护开放合作的国际环境,实现持久发展、共同繁荣。

林剑说,全球经济越面临风险,越需要以开放应对挑战,以合作化解分歧。中国始终坚持高水平对外开放,政策环境透明、稳定、可预期,“我们致力于为各家企业提供市场化、法治化、国际化的一流营商环境,致力于将自身超大规模市场打造为世界共享大市场,致力于推动普惠包容的经济全球化。开放的中国永远是世界的机遇。”

敦促美方停止对中国科技企业和人工智能产业的无底线打压

有何评论?

林剑表示,美方泛化国家安全概念,滥用出口管制和长臂管辖,无端对中国芯片产品和人工智能产业进行恶意封锁和打压,中方对此坚决反对,绝不接受,敦促美方停止对对中国科技企业和人工智能产业的无底线打压。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国商务部工业与安全局发布公告,视使用华为昇腾芯片为违反美国出口管制行为,警告公众允许使用美人工智能芯片训练中国人工智能模型的潜在后果。中方对此

林剑说,中方敦促美方立即纠正保护主义和单边霸凌错误行径,停止对中国科技企业和人工智能产业的无底线打压。

联合国报告:全球粮食危机持续恶化

示,这份报告再次表明世界发展方向严重偏离轨道。他警告说,全球人道主义援助资金急剧削减,这不仅是体系的失败,更是人性的失败。发生在21世纪的饥饿是没有借口的。

联合国粮农组织总干事屈冬玉强调,急性粮食不安全已成为数亿农村居民的常态,必须加大对农业紧急干预的投资,以实现更具成本效益的持久影响。

报告呼吁,打破粮食危机的恶性循环需要全方位重置全球应对机制,聚焦以效果为核心的行动,增强受影响社区的韧性。除人道主义援助外,还应加强对本地农业系统和营养服务的投入。

《全球粮食危机报告》由全球应对粮食危机网络发布,该网络是联合国粮食及农业组织、国际农业发展基金与世界粮食计划署等组织的合作平台,致力于应对全球粮食危机。

报告显示,全球面临“灾难性”饥饿的人数增至190万人,达到有记录以来的最高水平。其中,苏丹已被确认出现饥荒,加沙地带、南苏丹、海地和马里等地也有大量人口面临饥荒。

此外,2024年有超过3800万名5岁以下儿童处于急性营养不良状态,主要集中在加沙、马里、苏丹和也门等26个存在营养危机的地区和国家。

报告显示,地区冲突、经济冲击、极端气候和被迫流离失所是促成粮食不安全和营养不良的主要因素。

联合国秘书长古特雷斯表

中国书籍亮相布拉格国际书展

新华社布拉格5月16日电

(记者邓耀敏)第30届布拉格国际书展15日在捷克首都布拉格的展览中心拉开帷幕。中国教育出版传媒集团等5家出版单位携600余种精品图书参展。

中国展台以“阅读中国”为核心,系统展示中国发展理念与成就。展台还聚焦三大主题:一是纪念世界反法西斯战争胜利80周年,通过文献和影像资料等让人更好地认识和平

的珍贵;二是关注中国原创科幻作品,以《三体》等为代表的科幻作品展现科技与人文融合的前沿思考;三是中捷儿童绘本联展,精选两国近年出版的30余种绘本。

书展期间,中国出版机构还举办中捷作家对话等活动,双方分享各自文学创作心得与体会。

本届书展为期4天,吸引全球近40个国家和地区的出版机构参展。



第30届布拉格国际书展15日在捷克首都布拉格的展览中心拉开帷幕。中国教育出版传媒集团等5家出版单位携600余种精品图书参展。

新华社发

平均亩产592.6公斤 四川广汉市小麦获丰收

5月15日,收割机在广汉市南丰镇双福村收割小麦。

当日,四川省农业科学院邀请国内多家单位的专家,对广汉市国家现代农业产业园万亩小麦高产示范片进行了实产验收,平均亩产592.6公斤,其中,最高亩产688.9公斤。

新华社发



教育部:国家智慧教育平台汇集中小学资源11万余条

餐饮业促进和经营管理办法修订发布

新华社北京5月16日电(记者王鹏侯文坤)教育部16日在2025世界数字教育大会上发布《中国智慧教育白皮书》。白皮书显示,国家智慧教育平台持续汇聚优质数字教育资源,汇集中小学资源11万余条,职业教育在线精品课程1.13万余门,高等教育优质在线课程3.1万余门,终身学习课程超2000门。

白皮书显示,截至2025年4月,国家智慧教育平台累计注册用户突破1.64亿,页面浏览量超613亿,访问用户来自220多个国家和地区。

白皮书介绍,国家智慧教育平台集成了8大类51项服务。其中,就业服务促进人岗匹配,每年面向高校毕业生汇集发布岗位信息超2000万个;考试服务覆盖高考、中小学教师资格考试、全国大学英语四六级考试、普通话语

水平测试等,累计办理各类考试服务437万件。

此外,在促进人工智能与教育深度融合方面,白皮书介绍,国家智慧教育平台集成上线系列学科大模型和智能工具,围绕学生学习、教师教学、教育治理、科学研究等方向,汇聚“AI课堂”“数学解题助手”“智能出题助手”等一批实用智能工具。

新华社北京5月16日电(记者刘慧)5月16日,资本市场又一重磅新规落地——中国证监会正式对外公布实施修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》。此次公布实施的新规,是落实“并购六条”,在简化审核程序、创新交易工具、提升监管包容度等方面作出配套规定,创新性地设计了多个“首次”。

新修订的办法增加餐饮业对外交流合作、数字化发展、标准制修订、地方特色餐饮培育等方面的规定,在地方商务主管部门职责中增加制定实施促进政策措施、建立健全工作协调机制、完善标准体系、建设培育促进平台等内容,加力推动餐饮业高质量发展。

新修订的办法增加餐饮业对外交流合作、数字化发展、标准制修订、地方特色餐饮培育等方面的规定,在地方商务主管部门职责中增加制定实施促进政策措施、建立健全工作协调机制、完善标准体系、建设培育促进平台等内容,加力推动餐饮业高质量发展。

完成注册。

通过极大压缩审核流程,交易效率和便捷度将大幅提升。

新规还首次调整发行股份购买资产的监管要求,从有利于“改善财务状况”“有利于上市公司减少关联交易、避免同业竞争、增强独立性”,调整为“不会导致财务状况发生重大不利变化,不会导致新增重大不利影响的同业竞争及严重影响独立性或者显失公平的关联交易”。

这一变化,从规则层面明确提高对财务状况变化、同业竞争和关联交易的包容度,降低了上市公司并购的制度性成本,增强了对科技创新行业并购、国有资产整合等的监管适应性,有利于支持上市公司收购未盈利优质企业。

另一个“首次”是建立了重组股份对价分期支付机制。

以往,上市公司重组交易是一锤子买卖”。此次,通过调整支付机制,能满足上

市公司视后续标的经营状况灵活调整支付股份数量的需求。特别是在科技型企业估值波动较大的情况下,充分保障上市公司利益。

在首次引入私募基金“反向挂钩”安排方面,新规明确,私募基金投资期限满48个月,锁定期限可相应缩短。这有助于鼓励私募基金参与上市公司并购重组,有效缓解“退出难”问题,畅通“募投管退”良性循环。

数据显示,“并购六条”发布以来,沪深两市已披露资产重组超1400单,其中重大资产重组超160单。今年以来,已披露资产重组超600单,是去年同期的1.4倍。其中,重大资产重组约90单,是去年同期的3.3倍。

从审核程序、监管要求到交易机制,新规在制度层面进一步优化了上市公司并购重组流程,将更大程度提升并购重组积极性,赋能上市公司高质量发展,从而进一步提高资本市场运行效能,为经济转型与产业升级注入更强动力。